

有这样一位闲不住的老人,他经常忙前忙后义务打扫社区卫生,协调解决邻里纠纷,给社区建言献策,被大家亲切地称为“活雷锋”——

## 李模尔,小区里的“热心肠”

本报记者 付小芳



年近八旬本该含饴弄孙、颐养天年,但在昌吉市北京南路街道昌建社区绿旗25号小区里,却有这样一位闲不住的老人,他忙前忙后义务打扫社区卫生,协调解决邻里纠纷,积极给社区建言献策,被大家亲切地称为“活雷锋”,他就是李模尔。

3月1日下午4点,记者在绿旗25号小区里见到了李模尔,只见他步履矫健,用力挥舞着手中的扫帚,清扫着单元楼前的纸屑。得知记者要采访他时,他不好意思地摆摆手,“我太普通了,实在不值得一提”。

“李哥可是我们小区的‘活雷锋’,你可得好好采访一下他。”一位居民微笑着对记者说。

1944年,李模尔出生在山西省太原市娄烦县,1961年,年仅17岁的他应征入伍,成为了北京军区某部的一名防化侦察兵。1966年退伍后,李模尔积极响应国家号召,来到新疆支援边疆建设,从此便扎根在新疆这片热土上。

2011年,李模尔和妻子舒榜芳搬到绿旗25号小区居住,12年来,夫妻俩无数次充当起小区安保员、物业管理员、保洁员、调解员,默默地为居民服务,成了小区出了名的“热心肠”。

绿旗25号小区是昌吉市老旧小区之一,共居住着36户居民。多年来,由于小区较小,常年没有物业公司进驻管理,小区环境卫生成了居民们最“头疼”的事。李模尔看在眼里,急在心里,于是他决定主动承担起义务打扫卫生的工作。

“我住在这个小区,打扫卫生本就是我的事,还能顺便锻炼身体,何乐而不为?”李模尔笑着说。隔三差五,他就拿着扫帚顺着楼梯从楼上往下清扫一遍垃圾。

除此之外,李模尔还自掏腰包添置了清扫工具,冬天清扫院内的积雪,秋天清扫落叶,成了李模尔的必要工作,老伴和儿子担心他身体吃不消,也加入其中帮他一起清扫。看到小区环境卫生慢慢得到改善,居民们纷纷为他竖起了大拇指。但也有个别别人误以为他是收取了垃圾清理费才会打扫社区卫生,但李模尔总是笑而不语,这一干就是十多年。

“李哥,我家的下水道又堵了,你快帮我想想办法吧!”小区有户居民长期受下水道堵塞的困扰,李模尔时常跑前跑后帮忙协调解决,但是治标不治本。

2020年,昌吉市老旧小区进行二网改造,绿旗25号小区也被列入其中。李模尔灵机一动,趁着小区改造的时机,主动上门给单元楼的居民做思想工作,经过商讨,居民们达成一致,每户分摊一部分资金,委托施工队彻底解决了下水道堵塞的难题,居民们对李模尔更是赞不绝口。

同年,全国文明城市复验工作开始,李模尔在昌建社区干部的协调帮助下,主动

发动小区24户居民一起将小区院内的一座自建房拆除,他利用拆下来的废弃砖块在小区铺设出了10余个停车位。为了规范居民停车,他还亲自拿着竹竿、涂料在院子里划出了一道停车线,解决了有车一族的烦恼。

2022年8月,新冠疫情期间,李模尔主动报名参加了社区的志愿者队伍,每天早晨他都会拿着小喇叭,准时出现在小区楼下,组织居民有序下楼进行核酸采样,协助社区干部做好居民生活物资配送等工作。

一次给居民配送完生活物资下楼的途中,李模尔不小心脚下踩空,重重地磕在楼梯上,膝盖上留下了一片紫色的淤青,但他一声不吭,放慢脚步继续为居民服务。

李模尔说:“我是一名共产党员,又是一名退伍军人,疫情当前,我更应该发挥模范带头作用,与大家一起抗击疫情,这点小伤不算什么。”

多年来,李模尔帮助协调解决邻里矛盾、解决自来水管漏水、疏通下水等大小事件不计其数,他的一举一动感染着身边的每一个人,温暖着居民的心,在他的带动下,不少居民也参与到小区清扫积雪、清洁垃圾的行列之中。

李模尔乐呵呵地说:“虽然我已经退休了,但是我内心仍然有股子年轻人的干劲,只要我还能动,我还会继续发挥余热,尽我所能为大家做一些实事好事,因为在帮助别人的同时,我也收获了许多快乐。”



3月1日,昌吉市绿旗25号小区,李模尔在清扫小区积雪。

本报记者  
付小芳 摄

## 昌吉市建国路街道丽景社区开展学雷锋志愿服务活动

本报讯 记者刘新新报道:阳春三月,微风和煦。3月2日,昌吉市建国路街道丽景社区党总支联合辖区党建联盟成员单位,开展以“新时代呼唤文明 志愿者引领新风”为主题的学雷锋志愿服务活动。

当天志愿服务活动包括清洁家园和义务理发两项内容。活动现场,党建联盟单位的党员干部、志愿者积极支持和配合社区,大家兵分三路,参加劳动。他

们有的在丽景社区大楼内部进行卫生清扫,只见志愿者们拿着红水桶、抹布,擦拭窗户、清洁地面;有的在社区大院里整理杂物、擦拭宣传栏;有的走到马路边的公交车站亭,擦拭公交站牌、栏杆……志愿者们不怕脏、不怕累,干劲十足,清理过的地方焕然一新。

辖区一家理发店的3名志愿者还在丽景社区居委会公益理发,吸引了许多居民前来理发。小区居民田培丽开心

地说:“在家门口就能享受免费理发,理发师理发认真细心,这样的便民活动真好。”

据悉,为进一步弘扬雷锋精神,宣传“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务理念,3月份学雷锋活动月,丽景社区将持续开展学雷锋志愿服务活动,用实际行动向雷锋同志学习,为群众办实事,践行文明新风,做志愿服务理念的倡导者、实践者、传播者。

### 防重症 保健康

#### 国务院联防联控机制综合组 印发通知——

#### 在城乡基层充分应用 中药汤剂开展治疗

为进一步发挥中药在新冠病毒感染治疗中的作用,扩大群众用药供给,保障人民群众生命安全和身体健康,国务院联防联控机制综合组日前印发《关于在城乡基层充分应用中药汤剂开展新冠病毒感染治疗工作的通知》。

新冠疫情发生以来,中医药在医疗救治中发挥了重要作用。中药汤剂具有原料丰富、品种较多、工艺简捷、适用性强的特点。根据目前新冠病毒感染特点和疫情防控形势,国务院联防联控机制综合组要求在城乡基层充分应用中药汤剂。

确定适宜的中药方剂。地方卫生健康行政部门、中医药主管部门要组织专家,基于当地新冠病毒感染中医证候特点、中药在新冠诊治中的临床研究结果和实践经验,结合气候、季节和人群特点,研究确定一批适合新冠病毒感染患者治疗的中药协定处方,针对新冠病毒感染常见症状,分类提出中药治疗方案。各地可以根据本地实际和用药习惯,因地(县、乡、村)制宜,辨证施治。

加强中药汤剂使用指导。各地要坚持中西医结合,结合本地实际和药品供应情况,合理选用西药、中成药、中药汤剂。发挥二级、三级中医医院和综合医院中医科作用,加强对基层医疗卫生机构中药汤剂使用的培训和指导,包括方剂分类组成、主要疗效、临床使用、效果观察、问题处理等。进一步发挥基层医疗卫生机构中医馆作用,强调辨证论治,合理选方,指导新冠病毒感染患者正确使用中药汤剂。加强家庭医生与签约服务对象联系,在上级医疗卫生机构中医师指导下,做好中药汤剂服用跟踪随访,了解患者健康状况变化,必要时及时优化调整治疗方案,保障患者用药安全。

保障相关中药饮片有效供给。省级联防联控机制(领导小组、指挥部)要加强统一指挥,地方各级工业和信息化、农业农村、民政、商务、卫生健康、市场监管、中医药、药品监督等部门要落实行业主体责任,加强区域统筹协调,做好相关中药饮片储备调配,运用行政、经济、法律等手段,引导中药饮片合理有序精准投放,优先保障解热镇痛类、止咳类西药和中成药供应紧张短缺的地区。加强用于新冠病毒感染治疗相关中药饮片的原料供应、生产加工、市场流通、采购供应等环节的监测,及时掌握市场产量和存量,加大重点中药饮片市场供给。加大市场监管力度,严厉打击囤积居奇、哄抬物价、假冒伪劣等违法行为,维护正常市场秩序,保持市场价格稳定。

做好中药汤剂有序配送发放。各地要及时掌握本地新冠病毒感染治疗药物市场供应和人群感染情况,了解群众用药需求,组织本地医疗卫生机构和有一定规模的中药制药企业煎制中药汤剂。乡镇(街道)和村(居)委员会要建立与辖区基层医疗卫生机构、相关企业沟通联系机制,协助组织做好中药汤剂配送发放工作,提高患者用药可及性。

来源:学习强国